
LKV Niederösterreich 
für Leistungsprüfung und Qualitätssicherung 

bei Zucht- und Nutztieren 

Pater Werner Deibl-Straße 4, 3910 Zwettl 
Tel: 050 259 491 50, Fax: 050 259 491 93 

www.lkv-service.at   lkv@lkv-service.at   

ZVR Zahl: 678045566 
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Geschätzte Züchterinnen und Züchter ! 
Da die Frühjahrswiegungen abgeschlossen sind und der daraus neu errechnete Wiegebericht 

bereits zugestellt wurde, entweder per Post oder per E-Mail, wird es Ihnen nicht entgangen 

sein darauf einige Neuerungen zu erkennen.                                       

Schon in der Bezeichnung „Wiegebericht QS-Kuh“ ist zu erkennen, dass es sich um eine 

informative und qualitätssichernde betriebseigene Auswertung und Dokumentation handelt. 

All Ihre Produktions- und Gesundheitsdaten bezüglich Ihrer Fleischrinderherde sind in 

übersichtlicher Form dargestellt. 

Was ist neu:  

Alle vom Tierarzt gestellten Diagnosen oder von Ihnen erhobenen Beobachtungen 

(Nachgeburtsverhalten, Festliegen, Kälberkrankheiten…) sofern diese im RDV oder RDV4M 

verbucht werden, finden sich in tabellarischer Auflistung am Wiegebericht wieder. 

Im Block „Wichtige Hinweise zu QS-Kuh“ wird der aktuelle Stand der Frequenz 

Nachgeburtsverhalten und Festliegen angezeigt, sofern es zwischen der aktuellen und der 

vorhergegangenen Kontrolle eine Abkalbung gegeben hat. 

Sollte der Schwellenwert von 20% bei 30 aufeinanderfolgenden Abkalbungen überschritten 

werden (Nachgeburtsverhalten oder Festliegen) wird dieses in Form „Dokumentation QS 

Kuh“ mit den dazugehörigen Maßnahmen am Ende des Wiegeberichtes dargestellt. 

Wichtige Hinweise zu QS-Kuh: 

Ziel soll es sein, die Lebensmittelqualität zu sichern, das Tierwohl und die Tiergesundheit zu 

steigern, Vermeiden von Nachgeburtsverhalten und Festliegen, die Fruchtbarkeit zu erhalten 

und die Lebenszeit der Tiere zu verlängern. Wir vom LKV mit unseren Mitarbeitern und 

Kontrollorganen können Ihnen im Zuge des Monitorings Wiegebericht und Jahresbericht bei 

ernsthafter und genauer Datenerfassung, die Grundlage und das Werkzeug für Ihre 

betrieblichen und tierbezogenen Entscheidungen liefern. Sollten Sie noch keinen 

Erzeugervertrag  AMA Gütesiegel Haltung von Kühen haben, so ersuchen wir Sie dieses 

nochmals zu überdenken und deren Vorteile (Kontrollkostenzuschuss) in Betracht zu ziehen.  



 

 

Für etwaige telefonische Beratung stehen Ihnen unsere Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen im 

Sekretariat 05 0259 49150 oder KI Scheibenreiter 0664/1960614 gerne zur Verfügung. 

 

Wie kann ein Betrieb am AMA Gütesiegel QS Kuh teilnehmen und was ist zu 
unterzeichnen? 

 

Mutterkuhhalter Mutterkuhhalter BIO Mutterkuhhalter  mit AMA 
GS Rinderhaltung 

Erzeugervertrag „Haltung von 
Kühen “ 

Erzeugervertrag „ Haltung von 
Kühen“ 

Erzeugervertrag „ Haltung von 
Kühen“ 

Im ersten Jahr ist eine Kontrolle 
notwendig 

1x alle 4 Jahre Kombikontrolle 
BIO/AMA GS 

Kombikontrolle wird von AMA 
Marketing organisiert 

Vollmacht LKV Austria für Antrag Vollmacht LKV Austria für Antrag Vollmacht LKV Austria für Antrag 

 Bei Neueinstieg GS AMA 
Rinderhaltung: 
Kontrollanmeldung, TGD 
Bestätigung am Erzeugervertrag, 
Betriebsstammblatt 

 

Welche Synergien werden bei der Vor-Ort Kontrolle genutzt? 

 

Mutterkuhhalter BIO Mutterkuhhalter mit AMA GS 
Rinderhaltung 

Kombikontrolle AMA GS und BIO Kombikontrolle Rinderhaltung und Haltung von 
Kühen 

 

 

Abschließend möchten wir Ihnen noch eine gute Erntesaison und viel Erfolg und Freude bei 

Ihrer züchterischen Tätigkeit wünschen.  

 

 

  DI Karl Zottl           Ing. Martin Gehringer                 KI Gerhart Scheibenreiter 

(Geschäftsführer)       (Ass. d. Geschäftsführung)                 (Qualitätsmanagement)  
 


